

Stadt Leverkusen

NIEDERSCHRIFT

über die 32. Sitzung (18. TA)

der Bezirksvertretung für den

Stadtbezirk III

am Donnerstag, 22.11.2018,
Villa Wuppermann - Bürgerzentrum,
Kaminzimmer (EG),
Mülheimer Straße 14, 51375 Leverkusen
Beginn: 16:00 Uhr
Ende: 17:45 Uhr

Anwesend:

CDU

Frank Schönberger

Ulrike Hölzer

Ulrich Kämmerling

Bezirksvorsteher

SPD

Wolfgang Pockrand

Gisela Eickhoff-Prochno

Jens Fraustadt

Michael Hüther

Stv. Bezirksvorsteher, stv. Fraktionsvorsitzender

Fraktionsvorsitzender

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Christoph Kühl

FDP

Benedikt Vennemann

BÜRGERLISTE

Ulrike Langewiesche

Es fehlen:

CDU

Michael Prangenberg

Georg Karl Wollenhaupt

Einzelvertreterin

Maria Demann

Verwaltung:

Susanne Weber	Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)
Achim Krings	Finanzen (20)
Monika Schönewald	Finanzen (20)
Dr. Michael Rudersdorf	Recht und Ordnung (30)
Michael Schmidt	Recht und Ordnung (30)
Monika Metzemacher	Umwelt (32)
Anke Holgersson	KulturStadtLev (KSL)
Georg Boßhammer	Sportpark Leverkusen (SPL)
Dieter Scholz	Sportpark Leverkusen (SPL)
Detlef Müller	Stadtplanung (61)
Stefan Karl	Stadtplanung (61)
Brigitte Lenz	Gebäudewirtschaft (65)
Reinhard Schmitz	Tiefbau (66)
Lothar Schmitz	Stadtgrün (67)
Ulrich Hammer	Stadtgrün (67)
Severin Schönenstein	Stadtgrün (67)
Thomas Eberhard	Technische Betriebe der Stadt Leverkusen (TBL)
Peter Klemt	wupsi

Schriftführung:

Lisa Deutzmann	Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)
----------------	---

Tagesordnung

<u>Öffentliche Sitzung</u>	<u>Seite</u>
1 Eröffnung der Sitzung.....	7
2 Niederschriften	7
3 Ausreichende Mittelbereitstellung durch Bund/Land zur Erfüllung Kommunaler Aufgaben.....	9
3.1 Änderungsantrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 14.11.18 (Eingang 18.11.18) zum Antrag Nr. 2018/2505 - Nr.: 2018/2605.....	9
3.2 Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 28.09.18 - Nr.: 2018/2505.....	9
4 Kommunale Sicherheit neu gedacht - Projekte und Ideen.....	10
4.1 Antrag der CDU-Fraktion vom 10.07.18 - Nr.: 2018/2363.....	10
4.2 Antrag der SPD-Fraktion vom 17.10.18 - Nr.: 2018/2538.....	10
4.3 Sicherheit neu gedacht (Kriminalpräventiver Rat, Kommunaler Ordnungsdienst) - Nr.: 2018/2565.....	10
5 Leistungserweiterung und Optimierung des ÖPNV-Angebotes der wupsi GmbH (wupsi).....	10
5.1 Betriebszeitverlängerung aller Nachtbuslinien der Wupsi GmbH um zwei Stunden - Antrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 13.10.18 - m. Stn. v. 07.11.18 - Nr.: 2018/2548.....	10
5.2 Fortschreibung des Nahverkehrsplanes der Stadt Leverkusen - Nr.: 2018/2494.....	10
6 Instandsetzung Radweg Kandinskystraße	11
6.1 Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion vom 12.10.18 zum Antrag Nr. 2018/2524 - Nr.: 2018/2531.....	11
6.2 Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.18 - Nr.: 2018/2524.....	11

7	Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019	13
7.1	Verschiedene Änderungsanträge - Änderungsantrag der SPD-Fraktion vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525 - Nr.: 2018/2608.....	13
7.2	Verschiedene Änderungsanträge - Änderungsantrag der CDU-Fraktion vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525 - Nr.: 2018/2610.....	13
7.3	Gezelinschule - Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525 - Nr.: 2018/2611.....	13
7.4	Verschiedene Änderungsanträge - Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525 - Nr.: 2018/2612.....	13
7.5	Verwaltungsvorlage - m. Anfrage der CDU v. 10.10.18 m. Stn. v. 31.10.18 - m. Veränderungsliste v. 20.11.18 - Nr.: 2018/2525.....	13
8	Wirtschaftsplan 2019 des "Sportpark Leverkusen" - Nr.: 2018/2518.....	13
9	Kleine Investitionsmaßnahmen im Stadtbezirk III im Jahr 2018 - Verwendung der konsumtiven Restmittel - Nr.: 2018/2547.....	14
10	Wochenmärkte - Antrag von Opladen Plus vom 04.10.18 - Nr.: 2018/2539.....	14
11	Prüfung des Standortes des Glascontainers an der Ecke Mülheimer Straße/Dünnwalder Grenzweg - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 11.08.18 - m. Stn. v. 14.11.18 - Nr.: 2018/2420.....	15
12	Gesetz zur Neuregelung der Bildungsgänge am Gymnasium - Konzeption zur Herstellung der Rahmenbedingungen - Nr.: 2018/2415.....	15

13	Planung einer Grünzone mit Wasserfläche im Rahmen der Tunnellösungen zum Aus- und Umbau der A1 und A3 inklusive Rheinquerung und beider Leverkusener Kreuze - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.10.18 - Nr.: 2018/2512.....	15
14	Dach- und/oder Fassadenbegrünung - Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20.09.18 - m. Stn. v. 07.11.18 - Nr.: 2018/2495.....	16
15	Pflanzgebote in Bebauungsplänen - Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20.09.18 - m. Stn. v. 07.11.18 - Nr.: 2018/2502.....	17
16	Wohnungsbauprogramm 2030+ Zwischenergebnisse - Nr.: 2018/2403.....	17
17	Bebauungsplan Nr. 239/III „Steinbüchel – südlich Hahnenblecher“ - Aufstellungsbeschluss - Nr.: 2018/2460.....	17
18	Verwendung von vogelfreundlichem Glas bei größeren städtischen Bauvorhaben - Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 11.07.18 - Nr.: 2018/2368.....	18
19	Sanierung der Mehrzweck-Aula des Freiherr-vom-Stein-Gymnasiums - Planungs- und Baubeschluss	18
19.1	Antrag der Gruppe FDP vom 25.09.18 - m. Stn. v. 31.10.18 - Nr.: 2018/2499.....	18
19.2	Verwaltungsvorlage - Nr.: 2018/2466.....	18
20	Radwegerouten 6-8 - Nr.: 2018/2480.....	19

21	Erneuerung Wegebelaag im Bürgerpark Alkenrath und Baumfällungen entlang des Weges.....	19
21.1	Beschluss der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 30.11.17 zur Vorlage Nr. 2017/1944 - Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 05.03.18 - Nr.: 2018/2150.....	19
21.2	Verwaltungsvorlage - Änderung der Beschlusslage zu Beschluss Nr. 2017/1944 vom 30.11.2017 - Nr.: 2018/2489.....	19
22	Notwendige Baumfällungen im Stadtbezirk III - Nr.: 2018/2501.....	20
23	Sanierungskonzept oberes Ophovener Mühlenbachtal - Planungsbeschluss - Nr.: 2018/2488.....	21
24	Kulturelle Veranstaltungen im Stadtgebiet 1. Halbjahr 2019 - Nr.: 2018/2558.....	21
25	Verkaufsoffene Sonntage 2019 - 21. Änderung der Ordnungsbehördlichen Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus besonderem Anlass an Sonntagen - Nr.: 2018/2567.....	21
26	Ablehnung der Vorzugsvariante von Land NRW/STRASSEN.NRW für den zweiten Bauabschnitt der A1 - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18 - Nr.: 2018/2585.....	22
27	Ablehnung der Vorzugsvariante von Land NRW/STRASSEN.NRW zur ebenerdigen Führung des Gesamtverkehrs der A3 - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18 - Nr.: 2018/2586.....	22
28	Erarbeitung einer Lösung für die extremen Verkehrsverhältnisse in Leverkusen mittels Tunnelvarianten für die A1 und A3 durch die Bundes- und Landesregierung NRW - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18 - Nr.: 2018/2587.....	22
29	Informationsveranstaltung Ausbau A3 - Antrag der SPD-Fraktion vom 15.11.18 - Nr.: 2018/2603.....	23
	Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 7/2018).....	23

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung

Herr Bezirksvorsteher Schönberger eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er verweist auf die vorgelegte Arbeitstagesordnung und zwei weitere soeben auf den Tisch gelegte Änderungsanträge Nrn. 2018/2611 und 2018/2612. Er schlägt vor, die Anträge Nr. 2018/2611 als Tagesordnungspunkt 7.3 und Nr. 2018/2612 als Tagesordnungspunkt 7.4 auf die Tagesordnung zu nehmen. Die Verwaltungsvorlage verschiebt sich hierdurch und soll als Tagesordnungspunkt 7.5 behandelt werden. Gegen die vorgelegte Arbeitstagesordnung mit den vorgenannten Änderungen gibt es keine Einwände.

Herr Faber (OP) hat zum Tagesordnungspunkt 10 Rederecht beantragt. Dieses wird ihm einstimmig von der Bezirksvertretern gewährt.

Außerdem hat Herr Morgenstern Rederecht zum Tagesordnung 21 beantragt. Herr Schönberger lässt hierüber abstimmen.

dafür: 9 (3 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)

dagegen: 1 (SPD)

2 Niederschriften

Frau Weber (01) weist auf die Frage zur Umsetzung der kleinen Investitionsmaßnahmen 2018 unter Tagesordnungspunkt 17, Ersatzbeschaffung von Spielgeräten, Vorlage Nr. 2018/2408, der Niederschrift aus der Sitzung der Bezirksvertretung III vom 20.09.18 hin. Sie schildert, dass ein Großteil der beschlossenen Maßnahmen bereits umgesetzt wurde und verweist auf eine Übersicht zum aktuellen Sachstand, welche der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt ist. Die Verwaltung wird die noch offenen Maßnahmen umsetzen und hierüber im Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat berichten. Zum jetzigen Zeitpunkt sind - mit Ausnahme der unter Tagesordnungspunkt 9 zur Entscheidung anstehenden Mittel (siehe Vorlage Nr. 2018/2547) - keine weiteren Mittel bei den kleinen Investitionsmaßnahmen mehr verfügbar, über die die Bezirksvertretung III entscheiden könnte. Die Bezirksvertreter nehmen dies zur Kenntnis.

Zum Tagesordnungspunkt 18, Zustand des Gehweges in der Schumannstraße, Vorlage Nr. 2018/2447, der Niederschrift aus der Sitzung der Bezirksvertretung III vom 20.09.18 erläutert Frau Weber, dass der

Bürgerantragsteller, Herr Hüser, um eine Ergänzung in der Niederschrift zur mündlichen Stellungnahme der Technischen Betriebe der Stadt Leverkusen gebeten hat. Nach Rücksprache mit den Technischen Betrieben der Stadt Leverkusen, Herrn Eberhard, schlägt Frau Weber folgende Ergänzung der Niederschrift vor:

„Herr Eberhard erklärt, dass die Schäden auf dem Gehweg der Schumannstraße seitens der TBL erkannt und im Arbeitsprogramm der TBL zur Reparatur vorgemerkt wurden.“

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III stimmt dieser Ergänzung zu.

Zur Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen gemeinsam mit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 16.10.18 trägt Frau Weber vor, dass der Ausschuss in seiner Sitzung am 12.11.18 folgenden überarbeiteten Beschluss zur Vorlage Nr. 2018/2227, Bebauungsplan Nr. 233/III „Mathildenhof - östlich Bohofsweg“, Aufstellungsbeschluss (beschleunigtes Verfahren), gefasst hat (Änderung gegenüber Ursprungsbeschluss ist fett markiert):

„Beschluss:

1. Für das im Folgenden näher bezeichnete Gebiet wird gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) in Verbindung mit § 13b BauGB die Aufstellung eines Bebauungsplans im Sinne des § 30 Abs.1 Baugesetzbuch (BauGB) im beschleunigten Verfahren beschlossen.
2. Der Bebauungsplan erhält die Bezeichnung Nr. 233/III „Mathildenhof – östlich Bohofsweg“.
3. Das Plangebiet liegt in der Gemarkung Steinbüchel und beinhaltet die Flurstücke 303 (z. T.), 313 (z. T.), Flur 14; 70 (z. T.), 72 Flur 15 und 755 Flur 19. Die genaue Abgrenzung des Geltungsbereiches ist der Planzeichnung (Anlage 1 der Vorlage) zu entnehmen.
4. Im Rahmen der weiteren Planungen soll
 - eine ökologische Referenzsiedlung mit Einfamilien- und Doppelhäusern sowie zwei Mehrfamilienhäusern mit je 4 bis 6 Wohneinheiten entstehen;
 - der Bolzplatz „An der Wasserkuhl“ erhalten, bedarfsgerecht als Sportanlage gesichert **und ggf. als Schulsport- und Freizeitanlage erweitert** werden;
 - das Baugebiet ausreichend Wohn – und Besucherparkplätze aufweisen.
5. Die Verwaltung erarbeitet für die gegenüberliegende Bestandsbebauung ein Parkraumkonzept.
6. Die Verwaltung prüft im Weiteren die Möglichkeit eines Multigenerationskonzeptes auf dem Gelände des ehemaligen Gut Meckhofen.

Die Beschlussfassung erfolgt vorbehaltlich des Beitrittsbeschlusses der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III.“

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann über den Beitritt der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III zu dem neuen Beschluss abstimmen.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III tritt dem Beschluss des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/ 2227 bei.

- einstimmig -

Die Niederschriften über die 31. Sitzung der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 20.09.18 mit obiger Änderung und über die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen gemeinsam mit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 16.10.18 werden sodann zur Kenntnis genommen.

- 3 Ausreichende Mittelbereitstellung durch Bund/Land zur Erfüllung Kommunalen Aufgaben
- 3.1 Änderungsantrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 14.11.18 (Eingang 18.11.18) zum Antrag Nr. 2018/2505
- Nr.: 2018/2605
- 3.2 Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 28.09.18
- Nr.: 2018/2505

Die Tagesordnungspunkte 3.1 (Antrag Nr. 2018/2605) und 3.2 (2018/2505) werden gemeinsam beraten.

Herr Pockrand (SPD) beantragt die Vertagung beider Anträge in den Finanz- und Rechtsausschuss. Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über den Vertagungsantrag abstimmen.

dafür: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP)
dagegen: 1 (BÜRGERLISTE)

- 4 Kommunale Sicherheit neu gedacht - Projekte und Ideen
 - 4.1 Antrag der CDU-Fraktion vom 10.07.18
- Nr.: 2018/2363
 - 4.2 Antrag der SPD-Fraktion vom 17.10.18
- Nr.: 2018/2538
 - 4.3 Sicherheit neu gedacht (Kriminalpräventiver Rat, Kommunaler Ordnungsdienst)
- Nr.: 2018/2565

Die Tagesordnungspunkte 4.1 (Antrag Nr. 2018/2363), 4.2. (Antrag Nr. 2018/2538) und 4.3 (Vorlage Nr. 2018/2565) werden gemeinsam beraten.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt den Tagesordnungspunkt analog der Beschlussempfehlung des Kinder- und Jugendausschusses vom 08.11.2018 abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage mit der Erweiterung um folgenden Beschlusspunkt 3: Die Anträge der SPD-Fraktion (Nr. 2018/2538) und der CDU-Fraktion (Nr. 2018/2363) werden in die Vorlage Nr. 2018/2565 integriert.

- einstimmig -

- 5 Leistungserweiterung und Optimierung des ÖPNV-Angebotes der wupsi GmbH (wupsi)
 - 5.1 Betriebszeitverlängerung aller Nachtbuslinien der Wupsi GmbH um zwei Stunden
- Antrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 13.10.18
- m. Stn. v. 07.11.18
- Nr.: 2018/2548
 - 5.2 Fortschreibung des Nahverkehrsplanes der Stadt Leverkusen
- Nr.: 2018/2494

Die Tagesordnungspunkte 5.1 (Antrag Nr. 2018/2548) und 5.2 (Vorlage Nr. 2018/2494) werden gemeinsam beraten.

Frau Weber (01) weist darauf hin, dass hier auch über die Ergänzung aus der Sitzung der Bezirksvertretung I zur Vorlage Nr. 2018/2494 „Der S-Bahnhof Rheindorf soll samstags im 20-Minuten-Takt angedient werden.“ abgestimmt werden muss, da diese Änderung ebenfalls den Busfahrplan des Stadtbezirks III betrifft.

Herr Schmitz (66) erläutert, dass die Mehrkosten für einen 20-Minuten-Takt samstags für die Buslinien, die mindestens einen der drei S-Bahnhöfe in Leverkusen andienen, ca. 200.000 € pro Jahr betragen.

Herr Kühl (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) bittet die Verwaltung darum, dass auf der Kandinskystraße die bestehenden Wartehäuschen an für ÖPNV-Nutzer günstigere Stellen in der Kandinskystraße versetzt werden sollen. Seine Erläuterungen sind als Anlage 2 dieser Niederschrift beigefügt.

Herr Schmitz (66) sagt dies zu.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann über den Antrag und die Verwaltungsvorlage mit den Erläuterungen der Verwaltung abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag Nr. 2018/2548

- einstimmig abgelehnt -

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage Nr. 2018/2494 mit der Änderung, dass der S-Bahnhof Rheindorf sowie die anderen S-Bahnhöfe der S-Bahnlinie 6 samstags im 20-Minuten-Takt angedient werden.

- einstimmig -

6 Instandsetzung Radweg Kandinskystraße

6.1 Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion vom 12.10.18 zum Antrag Nr. 2018/2524
- Nr.: 2018/2531

6.2 Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.18
- Nr.: 2018/2524

Die Tagesordnungspunkte 6.1 (Antrag Nr. 2018/2531) und 6.2 (Antrag Nr. 2018/2524) werden gemeinsam beraten.

Herr Schmitz (66) erläutert, dass es sich bei der Sanierung der Rad- und Fußwege an der Kandinskystraße aufgrund der großen Schäden um eine investive Maßnahme handeln und diese für Anlieger beitragspflichtig sein würde.

Herr Pockrand (SPD) bittet die Verwaltung darum, eine Vorlage zu erstellen, in der zwei Varianten zur Sanierung der Rad- und Fußwege an der Kandinskystraße dargestellt werden. Bei der ersten Variante soll der Fuß- und Radweg komplett erneuert und gegebenenfalls die vorhandenen Bäume gefällt und durch Neupflanzungen ersetzt werden. Bei der zweiten Variante soll der Fuß- und Radweg nur ausgebessert werden und bestehende Bäume erhalten bleiben.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über die beiden Anträge mit der Ergänzung von Herrn Pockrand (SPD) abstimmen.

Beschluss:

1. Die Rad- und Fußwege an der Kandinskystraße im Bereich zwischen den Abzweigungen Wolf-Vostell-Straße und der Berliner Straßen sollen schnellstmöglich entsprechend saniert beziehungsweise instandgesetzt werden.
2. Zusätzlich werden die Bürgersteige und Treppenabgänge zwischen der Kandinskystraße, Gabriele-Münter-Straße und Paul-Klee-Straße saniert beziehungsweise instandgesetzt.
3. Die Verwaltung wird beauftragt eine Vorlage zu erstellen, in der zwei Varianten zur Sanierung der Rad- und Fußwege an der Kandinskystraße dargestellt werden. Bei der ersten Variante soll der Fuß- und Radweg komplett erneuert und gegebenenfalls die vorhandenen Bäume gefällt und durch Neupflanzungen ersetzt werden. Bei der zweiten Variante soll der Fuß- und Radweg nur ausgebessert werden und bestehende Bäume erhalten bleiben.

- einstimmig -

- 7 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019
- 7.1 Verschiedene Änderungsanträge
- Änderungsantrag der SPD-Fraktion vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525
- Nr.: 2018/2608
- 7.2 Verschiedene Änderungsanträge
- Änderungsantrag der CDU-Fraktion vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525
- Nr.: 2018/2610
- 7.3 Gezelinschule
- Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525
- Nr.: 2018/2611
- 7.4 Verschiedene Änderungsanträge
- Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 22.11.18 zur Vorlage Nr. 2018/2525
- Nr.: 2018/2612
- 7.5 Verwaltungsvorlage
- m. Anfrage der CDU v. 10.10.18 m. Stn. v. 31.10.18
- m. Veränderungsliste v. 20.11.18
- Nr.: 2018/2525

Aufgrund der erst am Sitzungstag kurzfristig vorgelegten Anträge 7.1 (Nr. 2018/2608), 7.2 (Nr. 2018/2610), 7.3 (Nr. 2018/2611) und 7.4 (Nr. 2018/2612) beantragt Frau Langewiesche (BÜRGERLISTE) die Vertagung des gesamten Tagesordnungspunkts 7 in den Finanz- und Rechtsausschuss.

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vertagt den Tagesordnungspunkt daraufhin einstimmig in den Finanz- und Rechtsausschuss.

- 8 Wirtschaftsplan 2019 des "Sportpark Leverkusen"
- Nr.: 2018/2518

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

dafür: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, 1 FDP)
Enth.: 1 (BÜRGERLISTE)

- 9 Kleine Investitionsmaßnahmen im Stadtbezirk III im Jahr 2018
- Verwendung der konsumtiven Restmittel
- Nr.: 2018/2547

Beschluss:

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III beschließt einen Zuschuss an den Kleingärtnerverein Burgloch e. V. für die Instandsetzung der Parkplatzzufahrt in Höhe von 2.200 € aus ihren konsumtiven Restmitteln für die kleinen Investitionsmaßnahmen im Jahr 2018.

- einstimmig -

- 10 Wochenmärkte
- Antrag von Opladen Plus vom 04.10.18
- Nr.: 2018/2539

Herr Faber (OP) erläutert den Antrag.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger, Herr Kämmerling (CDU) und andere Bezirksvertreter verweisen auf die vorherige Sitzung der Bezirksvertretung III vom 20.09.18. Hier wurde mit Herrn Prof. Dr. Johnson (Vorstand Deutsche Marktgilde eG) vereinbart, dass der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III in einem Jahr erneut ein Sachstandsbericht vorgestellt wird. Daher hat sich der Antrag aus Sicht der Bezirksvertreter erledigt. Herr Faber bittet dennoch darum, über den Antrag abzustimmen.

Beschluss:

Wie Antrag

dagegen: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-
LISTE)
Enth.: 1 (FDP)

Damit ist der Antrag abgelehnt.

- 11 Prüfung des Standortes des Glascontainers an der Ecke Mülheimer Straße/Dünnwalder Grenzweg
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 11.08.18
- m. Stn. v. 14.11.18
- Nr.: 2018/2420

Frau Langewiesche (BÜRGERLISTE) und Herr Pockrand (SPD) regen an, dass die Verwaltung das Aufstellen von Schildern für Autofahrer und Radfahrer bzw. den Anstrich des Containers mit einer Signalfarbe überprüft, die auf die Gefahrensituation an der Ecke Mülheimer Straße/Dünnwalder Grenzweg aufmerksam machen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann über den Antrag Nr. 2018/2420 abstimmen.

Beschluss:

Wie Antrag

dafür: 1 (BÜRGERLISTE)
dagegen: 8 (2 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, 1 FDP)

Damit ist der Antrag abgelehnt.

- 12 Gesetz zur Neuregelung der Bildungsgänge am Gymnasium
- Konzeption zur Herstellung der Rahmenbedingungen
- Nr.: 2018/2415

Auf Antrag von Herrn Hüther (SPD) wird die Vorlage einstimmig in den Finanz- und Rechtsausschuss vertagt.

- 13 Planung einer Grünzone mit Wasserfläche im Rahmen der Tunnellösungen zum Aus- und Umbau der A1 und A3 inklusive Rheinquerung und beider Leverkusener Kreuze
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.10.18
- Nr.: 2018/2512

Die Tagesordnungspunkte 26 (Antrag Nr. 2018/2585), 27 (Antrag Nr. 2018/2586), 28 (Antrag Nr. 2018/2587) und 29 (Antrag Nr. 2018/2603) werden vorgezogen und gemeinsam mit dem Tagesordnungspunkt 13 (Antrag Nr. 2018/2512) beraten.

Herr Vennemann (FDP) erklärt für die Gruppe FDP, dass die Anträge Nr. 2018/2512, Nr. 2018/2585 und Nr. 2018/2587 abgelehnt würden.

Herr Hüther (SPD) beantragt die Vertagung aller oben genannten Tagesordnungspunkte in den Rat. Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über den Vertagungsantrag abstimmen.

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vertagt die Tagesordnungspunkte 13 (Antrag 2018/2512), 26 (Antrag Nr. 2018/2585), 27 (Antrag Nr. 2018/2586), 28 (Antrag Nr. 2018/2587) und 29 (Antrag Nr. 2018/2603) einstimmig in den Rat.

- 14 Dach- und/oder Fassadenbegrünung
- Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20.09.18
- m. Stn. v. 07.11.18
- Nr.: 2018/2495

Herr Pockrand (SPD) schlägt vor, den Antrag in das Leitbild Grün zu verweisen. Außerdem soll der Antrag dahingehend ergänzt werden, dass bei der Dach- und/oder Fassadenbegrünung hauptsächlich einheimische Pflanzen verwendet werden sollen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger verweist auf die Beschlussempfehlung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.2018, in der der Antrag dahingehend modifiziert wurde, dass jeder Bebauungsplan grundsätzlich auf die Festsetzung von Anteilen für Dach- und/oder Fassadenbegrünung geprüft wird. Er lässt in Einverständnis mit Herrn Pockrand daraufhin über den Antrag in der Fassung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.18 mit der Ergänzung bezüglich der Pflanzenarten von Herrn Pockrand (SPD) abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag in der Fassung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.18 mit der Ergänzung, dass bei der Dach- und/oder Fassadenbegrünung hauptsächlich einheimische Pflanzen verwendet werden sollen.

dafür: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGERLISTE)
dagegen: 1 (FDP)

- 15 Pflanzgebote in Bebauungsplänen
- Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20.09.18
- m. Stn. v. 07.11.18
- Nr.: 2018/2502

Herr Pockrand (SPD) bittet den Antrag dahingehend zu ergänzen, dass hauptsächlich einheimische Pflanzen verwendet werden sollen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über den Antrag mit der vorgenannten Ergänzung abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag einschließlich der Ergänzung, dass die Pflanzgebote in Bebauungsplänen hauptsächlich einheimische Pflanzen enthalten sollen.

dafür: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGERLISTE)
dagegen: 1 (FDP)

- 16 Wohnungsbauprogramm 2030+
Zwischenergebnisse
- Nr.: 2018/2403

Beschluss:

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III tritt dem Beschluss des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen am 12.11.18 bei.

dafür: 8 (3 CDU, 4 SPD, 1 FDP)
Enth.: 2 (1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGERLISTE)

- 17 Bebauungsplan Nr. 239/III „Steinbüchel – südlich Hahnenblecher“
- Aufstellungsbeschluss
- Nr.: 2018/2460

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

dafür: 9 (3 CDU, 4 SPD, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)
dagegen: 1 (BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN)

- 18 Verwendung von vogelfreundlichem Glas bei größeren städtischen Bauvorhaben
- Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 11.07.18
- Nr.: 2018/2368

Herr Bezirksvorsteher Schönberger schlägt vor, über den Antrag mit der Ergänzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.18 abzustimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag mit der Ergänzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 12.11.18

- einstimmig -

- 19 Sanierung der Mehrzweck-Aula des Freiherr-vom-Stein-Gymnasiums
- Planungs- und Baubeschluss

- 19.1 Antrag der Gruppe FDP vom 25.09.18
- m. Stn. v. 31.10.18
- Nr.: 2018/2499

- 19.2 Verwaltungsvorlage
- Nr.: 2018/2466

Die Tagesordnungspunkte 19.1 (Antrag Nr. 2018/2499) und 19.2 (Vorlage Nr. 2018/2466) werden gemeinsam beraten.

Über den Antrag wird kurz diskutiert. Frau Lenz (65) verweist auf die Stellungnahme und erläutert diese mündlich.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann zunächst über den Antrag Nr. 2018/2499 abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag Nr. 2018/2499

dafür: 1 (FDP)
dagegen: 8 (3 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-LISTE)

Anschließend lässt Herr Bezirksvorsteher Schönberger über die Vorlage Nr. 2018/2466 abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage Nr. 2018/2466

- einstimmig -

- 20 Radwegerouten 6-8
- Nr.: 2018/2480

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage zu den Beschlusspunkten 1 und 2 (Planungen der Radwegerouten 6 und 7)

- einstimmig -

- 21 Erneuerung Wegebelag im Bürgerpark Alkenrath und Baumfällungen entlang des Weges
- 21.1 Beschluss der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 30.11.17 zur Vorlage Nr. 2017/1944
- Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 05.03.18
- Nr.: 2018/2150
- 21.2 Verwaltungsvorlage
- Änderung der Beschlusslage zu Beschluss Nr. 2017/1944 vom 30.11.2017
- Nr.: 2018/2489

Die Tagesordnungspunkte 21.1 (Antrag Nr. 2018/2150) und 21.2 (Vorlage Nr. 2018/2489) werden gemeinsam beraten.

Herr Kühl (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) erklärt den Antrag Nr. 2018/2150 durch die erneute Beratung für erledigt.

Herr Morgenstern (Naturschutzbeirat) führt aus, dass eventuell weitere Bäume erhalten bleiben können, wenn der Weg nicht vollständig asphaltiert wird, sondern die Teile des Weges ohne Gefällstrecken mit einer wassergebundenen Decke versehen werden.

Herr Vennemann (FDP) befürwortet den Vorschlag von Herrn Morgenstern und beantragt die Vorlage Nr. 2018/2489 mit vorgenannten Prüfauftrag zu vertagen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt hierüber abstimmen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen, ob weitere Bäume erhalten bleiben können, wenn der Weg nicht vollständig asphaltiert wird, sondern die Teile des Weges ohne Gefällstrecken mit einer wassergebundenen Decke versehen werden. Die Vorlage wird insoweit vertagt.

dafür: 6 (3 CDU, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)
dagegen: 3 (SPD)

22 Notwendige Baumfällungen im Stadtbezirk III
- Nr.: 2018/2501

Beschluss:

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III stimmt folgenden in der Anlage bezeichneten Baumfällungen zu:

1. Otto-Müller-Straße: Pappel (Nr. 37)
2. Steinbücheler Straße: Kirsche (Nr. 12) und Nachbarbaum (unter 50 cm)
3. Steinbücheler Straße: Silber-Ahorn (Nr. 35)

Es erfolgt für alle Bäume eine Nachpflanzung am gleichen Standort.

dafür: 9 (3 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)
dagegen: 1 (SPD)

- 23 Sanierungskonzept oberes Ophovener Mühlenbachtal
- Planungsbeschluss
- Nr.: 2018/2488

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt das vorgelegte Sanierungskonzept für das obere Ophovener Mühlenbachtal weiter auszuarbeiten und der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III für einen Baubeschluss vorzulegen.

- einstimmig -

- 24 Kulturelle Veranstaltungen im Stadtgebiet 1. Halbjahr 2019
- Nr.: 2018/2558

Beschluss:

Im ersten Halbjahr 2019 werden die aufgeführten städtischen Förderungen, die in die Zuständigkeit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III fallen, gewährt.

1. MGV Loreley Leverkusen Schlebusch e.V. Frühjahrskonzerte in der Friedenskirche	600,00 €
8. Schlebuscher Turnverein Tanzen verboten	1.500,00 €

Die Höhe der gewährten Projektförderungen beträgt 2.100,00 €.

- einstimmig -

- 25 Verkaufsoffene Sonntage 2019
- 21. Änderung der Ordnungsbehördlichen Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus besonderem Anlass an Sonntagen
- Nr.: 2018/2567

Der stellvertretende Bezirksvorsteher für den Stadtbezirk III, Herr Pockrand, übernimmt die Sitzungsleitung.

Frau Hölzer (CDU) beantragt die Vertagung der Vorlage Nr. 2018/2567 in den Rat.

Herr Pockrand (SPD) lässt über den Vertagungsantrag abstimmen.

Die Vorlage Nr. 2018/2567 wird in den Rat vertagt.

dafür: 5 (1 CDU, 4 SPD)

dagegen: 3 (1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)

Herr Bezirksvorsteher Schönberger und Bezirksvertreter Kämmerling (CDU) haben gemäß § 31 GO NRW an der Beratung und Abstimmung zu dem Tagesordnungspunkt 25 nicht teilgenommen.

- 26 Ablehnung der Vorzugsvariante von Land NRW/STRASSEN.NRW für den zweiten Bauabschnitt der A1
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18
- Nr.: 2018/2585

Herr Bezirksvorsteher Schönberger übernimmt wieder die Sitzungsleitung.

Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 13, Antrag Nr. 2018/2512 verwiesen.

- 27 Ablehnung der Vorzugsvariante von Land NRW/STRASSEN.NRW zur ebenerdigen Führung des Gesamtverkehrs der A3
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18
- Nr.: 2018/2586

Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 13, Antrag Nr. 2018/2512 verwiesen.

- 28 Erarbeitung einer Lösung für die extremen Verkehrsverhältnisse in Leverkusen mittels Tunnelvarianten für die A1 und A3 durch die Bundes- und Landesregierung NRW
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 08.11.18
- Nr.: 2018/2587

Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 13, Antrag Nr. 2018/2512 verwiesen.

- 29 Informationsveranstaltung Ausbau A3
- Antrag der SPD-Fraktion vom 15.11.18
- Nr.: 2018/2603

Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 13, Antrag Nr. 2018/2512 verwiesen.

Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 7/2018)

Es werden keine Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat gestellt.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger schließt die Sitzung gegen 17:45 Uhr.

gez.

Frank Schönberger
Bezirksvorsteher für den
Stadtbezirk III

gez.

Lisa Deutzmann
Schriftführerin